

Сталинская — ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 101 (2512)

Среда, 12 мая 1943 года.

Цена 20 коп.

Готовиться к летнему профсоюзно-комсомольскому кроссу

23 мая начинается летний профсоюзно-комсомольский кросс. В этом году он проводится, как массовое мероприятие по вовлечению трудящихся в военно-физкультурную подготовку, и продлится до 14 июня. В программе кросса — бег по пересеченной местности, гранатометание, переползание по пластушки и т. д.

До начала кросса осталось всего 10 дней. Их нужно использовать для всесторонней и умелой подготовки к физкультурным соревнованиям. Опыт прошлых лет показывает, что там где к кроссу не готовились, он был проведен плохо. Только поэтому комсомольские организации Ларьякского и Сургутского районов заняли последние места в рядах участников кросса.

В летнем кроссе 1942 года участвовало по округу 1362 комсомольца и 630 человек не союзной молодежи. Нынче количество кроссменов должно многократно возрасти. Комсомольские и профсоюзные организации обязаны сейчас же приняться за комплектование физкультурных команд, организовать систематические тренировки. Хороший пример показывают комсомольцы Ханты-Мансийской средней школы и педагогического училища, которые уже несколько дней тренируются в беге, преодолении полосы препятствий, переползании.

В прошлом году из-за неповоротливости руководителей профсоюзных организаций многие члены союзов не приняли участие в физкультурных соревнованиях. Так, например, крупный коллектив госрыбтреста в 1942 году выделил для участия в кроссе всего лишь несколько профсоюзников. Нынче этого положения допускать нельзя. Председатели заводских и местных комитетов, профорганы должны уделить кроссу самое серьезное внимание.

Военно-физкультурная подготовка трудящихся в дни войны приобретает исключительное значение. Мнужить ряды участников летнего профсоюзно-комсомольского кросса, обеспечить его проведение на высоком спортивном уровне — дело чести профсоюзных и комсомольских организаций.

На полях Самаровского района

Члены колхоза «Заря новой жизни» (с. Белогорье) на днях приступили к севу. Вспахано и посеяно зерновых на площади в 12 гектаров.

Начался сев на полях колхоза им. Сталина (с. Елизарово), засеяно 5 гектаров.

Вспаханы первые 5 гектаров земли в Чембакчинском колхозе.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 10 МАЯ.

В течение 10 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска вели сильный огневой бой с противником. Наша авиация наносила удары по укреплениям и скоплениям пехоты противника.

На других участках фронта ничего существенного не произошло.

* На Кубани, в районе северо-восточнее Новороссийска, артиллеристы Н-ского соединения подавили огонь 26 артиллерийских и 12 минометных батарей противника, уничтожили несколько зенитных орудий, разрушили ряд вражеских ДЗОТов и блиндажей. Артиллеристы под командованием тов. Обзалова подбили 2 танка и истребили до роты немецкой пехоты. Летчики сержант т. Варач, старший лейтенант т. Сигарев, старший лейтенант т. Бастриков и лейтенант т. Куденко в течение дня в воздушных боях сбили по 2 немецких самолета каждый.

* В районе Лисичанска 2 батальона пехоты и 15 танков противника атаковали позиции Н-ской части. Наши бойцы вначале несколько отошли, а затем контрударом во фланг опрокинули немцев и отбросили их на исходные позиции. В этом бою подбито и сожжено 9 немецких танков и уничтожено до 300 гитлеровцев. На другом участке наши бойцы отбили 4 контратаки противника. На поле боя осталось 2 сгоревших немецких танка и свыше 100 вражеских трупов.

* Западнее Ростова-на Дону происходила артиллерийская перестрелка. Наши части уничтожили 2 немецких орудия, 6 пулеметов, разрушили 4 блиндажа и 5 ДЗОТов. Ружейно-пулеметным огнем наших подразделений и разведывательными группами истреблено более роты немецкой пехоты.

* На Волховском фронте на одном участке противник сосредоточил большое количество артиллерии. Наши разведчики точно установили местораспо-

ложение немецких батарей. Пользуясь данными разведки, артиллеристы Н-ского соединения произвели мощный огневой налет на артиллерийские батареи противника. Наблюдениями и воздушной разведкой установлено, что значительная часть вражеских батарей уничтожена.

* Партизанский отряд, действующий в одном из районов Ленинградской области, внезапно атаковал на шоссе немецкую колонну. Ружейно-пулеметным огнем и ручными гранатами убито 52 и ранено 29 гитлеровцев. Партизаны захватили 6 пулеметов, автоматы, винтовки и много патронов. Группа подрывников другого отряда ленинградских партизан пустила под откос немецкий эшелон с боеприпасами. Вагоны, слетевшие под откос, загорелись, а находившиеся в них боеприпасы разлетались в течение нескольких часов. Через 5 дней на этом же участке советские патриоты подорвали на минах 2 немецких воинских эшелона, следовавших в Псков. Уничтожено 2 паровоза, 29 вагонов и платформ с вооружением.

* Перешедший на сторону Красной Армии солдат 258 немецкого пехотного полка поляк Рудольф С. рассказал: «Оккупировав Польшу, гитлеровцы обрушили на головы поляков жесточайшие репрессии. Многие мои друзья попали в концлагери и тюрьмы. Ян Валлах и Бернард Клен умерли в концлагере, Шафферна гитлеровцы выпустили из концлагеря только после того, как он сошел с ума. Адвокат Замбек из Рыбника и многие ксендзы до сих пор находятся в концлагере в Освенциме, где режим отличается чрезвычайной жестокостью. Поляки ненавидят немцев жгучей ненавистью. Самые широкие круги населения Польши симпатизируют России и ее союзникам. Свси надежды на освобождение поляки связывают с борьбой Красной Армии».

Бои северо-восточнее Новороссийска

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 10 мая (спецкорр ТАСС). На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска продолжают вести бой с противником.

На одном из участков наши части встретились с новой мощной линией сопротивления противника. Немцы построили много опорных пунктов, выкопали рвы, соорудили завалы, ловушки, заложили множество противотанковых и противопехотных мин,

создали сильную систему огневых средств.

Особенно большие потери противник несет от огня нашей артиллерии. Короткими, но точными налетами, умелыми огневыми маневрами артиллеристы настойчиво и методично разрушают укрепления вражеской обороны, выводят из строя артиллерийские и минометные батареи неприятеля.

Активно поддерживает действия наземных войск наша штурмовая и бомбардировочная авиация.

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы и аэродромы противника

9 мая наша авиация произвела крупный налет на железнодорожный узел Брянск. Наши самолеты бомбардировали также железнодорожные эшелоны противника на участках Белгород-Харьков, Лозовая-Краматорская, Орел-Глазуновка, Мценск-Орел, Невель-Полонк, Витебск-Новосокольники. В результате бомбардировки разбито много паровозов, железнодорожных эшелонов и автомашин с войсками и военными грузами. На станции Брянск наблюдались сильные взрывы железнодорожных составов и складов боеприпасов.

Одновременно наша авиация подвергла успешной бомбардировке ряд аэродромов противника.

ПРЕКРАЩЕНИЕ НЕМЕЦКОГО СОПРОТИВЛЕНИЯ В ЮЖНОМ СЕКТОРЕ ТУНИССКОГО ФРОНТА

ЛОНДОН, 10 мая (ТАСС). По сообщению алжирского радио, войска держав оси прекратили сопротивление в южном секторе Тунисского фронта.

НЬЮ ЙОРК, 10 мая (ТАСС). Агентство Ассошиэтед Пресс передает, что авиация союзников потопила большое количество судов с войсками противника, пытавшимися бежать из Туниса.

Налет немецкой авиации на район Ростов-Батайск и железнодорожную станцию Щигры

9 мая немецкая авиация в количестве до 200 самолетов пыталась совершить налет на район Ростов-Батайск. Немецкие самолеты были рассеяны нашей истребительной авиацией и огнем зенитной артиллерии. К Ростову и Батайску прорвались лишь несколько самолетов противника, которые беспорядочно сбросили бомбы. Разрушено несколько жилых домов. Военные и промышленные объекты не пострадали. В воздушных боях и огнем нашей зенитной артиллерии сбито 43 немецких самолета. Наши потери — 7 самолетов.

10 мая 40 немецких самолетов произвели налет на железнодорожную станцию Щигры. К станции прорвались 3—4 самолета, которые сбросили несколько бомб. Разбито 13 вагонов с железным ломом. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 11 самолетов противника. Наша авиация потерь не имела.

ВЕСТИ С ПУТИНЫ

Успехи бригады Григория Ловдина

Ловдину Григорию Николаевичу, бригадиру лова Ахтинского колхоза (Самаровский район), — 60 лет. Несмотря на преклонный возраст, Григорий Николаевич на работе не отстает от молодых. Дело свое он любит и знает, работает старательно, увлекая за собой остальных рыбаков. Ежедневно его бригада перекрывает задание по рыбодобыче. За вторую пятидневку мая бригадой добыто 312 пудов рыбы.

Результат напряженного труда

Горячая пора весенней путины требует напряженного труда. Так именно и трудятся рыбаки и рыбаки Базьяновского колхоза имени Молодова. Используя все имеющиеся орудия лова, рыбаки ежедневно добывают рыбы больше, чем предусмотрено по графику. За вторую пятидневку мая они выловили 127 центнеров рыбы. Квартальное задание по рыбодобыче выполнено колхозом на 62 процента.

Там, где расшатана дисциплина

Пашкинский колхоз имени Сидовича (Самаровский район) к 10 мая добыл всего лишь 20 центнеров рыбы — 10 процентов квартального задания.

Позорное отставание пашкинских рыбаков объясняется плохой организацией труда ловцов и неподготовленностью к путине. Председатель колхоза тов. Черкашин и бригадир лова И. Фомин не позаботились переросить санным путем невода на Чухтинское угодье. Только когда появились проталины, председатель колхоза дал распоряжение о перевозке орудий лова на промысел. Рыбакам пришлось тащить на себе лодушки 7—10 километров. Нотруд пропал даром. Рыба пропала.

Не выполняется график вылова рыбы по этим же причинам в Чучелинском и Тренкинском колхозах. Председатель Чучелинского колхоза Ушаев вместо дела пьянствует. Бригадир Тренкинского колхоза Пластилин добытую рыбу продает на сторону по спекулятивным ценам.

Рыбакколхозсоюзу и Самаровской МРС надо улучшить руководство этими колхозами, укрепить там дисциплину, принять все меры к усилению лова рыбы.

Словен.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В Самаровском райкоме ВКП(б)

На днях бюро Самаровского райкома ВКП(б) заслушало доклад зам. директора Самаровского рыбоконсервного комбината т. Фомина о состоянии приемки рыбы от промышленников и доставки ее на комбинат. Бюро райкома партии в своем решении отметило, что вследствие безответственного, бюрократического отношения к делу со стороны дирекции консервного комбината предприятие оказалось не подготовленным к приемке рыбы и доставке ее как на комбинат, так и к местам обработки—на приемные пункты.

В первые же дни весенней путины выявлены вопиющие безобразия. Из 10 катеров к началу путины готово было только 5. 9 пласкоутов еще 7 мая стояли на сухом берегу. Пущенные в рейс пласкоуты не обеспечены необходимым оборудованием: не хватает много носилок, гирь, весов, чалок и т. д. На пласкоуте № 8 приемщица Гаффилова не имела даже стандарта по приемке рыбы.

Как выяснилось на бюро, на рыбогодных рядах колхозов скопилось много неприятной рыбы. Даже на пристани комбината не организована четкая работа по выгрузке свежемороженой рыбы. 2 мая привезенная лодками колхоза им. Чакалова рыба не принималась в течение 8 часов; пласкоут № 8, имевший в себе 6 тонн рыбы, разгружался 10 часов, вместо 4 часов.

Бюро райкома ВКП(б) обя-

зало заместителя директора рыбоконсервного комбината т. Фомина коренным образом улучшить приемку рыбы и доставку ее, в сугубый срок обеспечить все пласкоуты необходимым оборудованием, а 9 пласкоутов, стоящих на берегу, спустить на воду, оборудовать и отправить за рыбой.

Для упорядочения приемки рыбы бюро райкома партии обязало директора комбината составить твердый график движения катеров и пласкоутов, добиться такой маневренности флота, чтобы ни на одном рыбогодии не оставалась не принятая во-время рыба. Должна быть организована круглосуточная приемка, разгрузка и погрузка рыбы, как на комбинате, так и на приемных пунктах. Предложено также недопускать ни одного случая обвешивания и обчетов рыбаков.

Бюро райкома ВКП(б) обратило внимание парторга обкома партии тов. Доронина на необходимость глубже вникать в производственную жизнь комбината, и в частности—в дело приемки и доставки рыбы на предприятие. Райком обязал секретаря первичной парторганизации комбината т. Черепанову больше уделять внимания вопросам производства, улучшить приемку рыбы, решительно осуществлять право контроля партийной организации над производством, систематически проверять выполнение решений своей и вышестоящих парторганизаций.

Г. Назаров.

Театр на путине

Зимний театальный сезон Северный театр заканчивает 16 мая и переключается на обслуживание весенне-летней путины.

Сформирована бригада артистов в составе 15 человек под руководством М. Ф. Казанского. В течение лета она обслужит рыболовецкое население Сургутского, Микояновского, Кондинского, Березовского и Самаровского районов. Выступления театрального коллектива

будут проходить как в населенных пунктах, так и на местах промысла рыбы.

В репертуаре бригады—отрывки из пьес «Русские люди», «Иди весна», «Синий платочек» и других драматических произведений, концертные номера.

Для наилучшего обслуживания ловцов необходимо, чтобы партийные и советские организации районов сказали театральной бригаде всемерное со-

Колхозные кассы взаимопомощи

В дни войны величайшее значение для дела укрепления нашего тыла имеет всемерная помощь и забота о семьях мобилизованных и инвалидов Отечественной войны. Одним из видов такой помощи являются кассы взаимопомощи.

Кассы взаимопомощи организуются при колхозах на добровольных началах по постановлению общего собрания членов колхоза. Это же собрание после того, как будет решено организовать кассу общественной взаимопомощи, определяет размер вступительных и членских взносов. Колхозники могут платить членские взносы ежемесячно в определенной сумме или в конце отчетного года отчислять известный процент от общего годового дохода.

На собраниях избираются правление кассы взаимопомощи—председатель правления, счетовод, члены правления,—и ревизионная комиссия.

Во всей своей работе правление подчинено общему собранию членов кассы и отчитывается перед ним не реже одного раза в квартал.

Всю работу правление ведет как общественное поручение.

Ревизионная комиссия должна ревизировать финансовую деятельность правления не реже 1 раза в квартал.

Средства касс взаимопомощи состояются из вступительных и членских взносов, отчислений от общего дохода колхоза (до 2 процентов) и разных поступлений. К разным поступлениям относятся средства, заработанные на воскресниках, штрафах, взысканные по решению сельского суда и т. д.

Из всех поступивших средств не менее 5 проц. отчисляется в запасный капитал, а остальные расходуются на оказание помощи без возврата или с возвратом.

Правление кассы взаимопомощи отчитывается о своей работе перед общим собранием членов кассы и один раз в квартал высылает письменный отчет в отдел социального обеспечения.

Гончарова.

Зав. райсобесом.

Агротехническая консультация по новым сельхозкультурам

Гречиха

Гречиха—крупная культура. В Ханты-Мансийском округе

рекомендуется сделать прикатывание. Высокий уржай гречихи получается при посеве крупными и тяжелыми семенами, что важно учесть при посевах гречихи на семена. Такие посевы устойчивы против весенних заморозков.

Уход за посевом

После появления всходов широкорядные посевы гречихи мотыжат. Последующий уход состоит в однократном окучивании (чтобы вызвать образование новых корней) и прополке.

Гречиха опыляется при помощи насекомых и ветра. Если наблюдается много пустоцвета, следует применить искусственное опыление, для чего по верхушкам растений два человека тянут волокушу-веревку, 20—30 метров длиной, с прикрепленным к ней полотном или мешковиной. Вследствие сотрясения растений пыльца с одних цветков переносится на другие. Такое опыление надо производить утром в 9—10 часов, когда цветки раскрыты.

Уборка

Уборка гречихи производится жатками и косами, когда у растений побуреют две трети зерна. Убранную гречиху оставляют лежать в валках 2—4 дня, затем вяжут в небольшие снопы, производя эту работу в ночное или утреннее время во избежание потерь от осыпания.

Обмолот

Гречиху рекомендуется обмолачивать через 5—6 дней после вязки в снопы. Молотят ее на обыкновенных молотилках, уменьшая число оборотов до 500—600 в минуту и опуская деку, чтобы предохранить семена от обрушивания.

Очищают семена сначала на веялке, затем на сортировке типа «Клейтон».

А. Голяновская.

Агроном От орного пункта.

Выбор участка, удобрение и обработка

Гречиха выносит малокультурные, недавно вспаханные почвы и даже малоплодородные кислые почвы. Она мирится с торфянистыми осушенными почвами. В округе может возделываться как на наносных, так и на подзолистых почвах нагорной стороны. Лучшие предшественники для гречихи—горох, картофель и озимые. Наилучшие урожаи получают на второй год после внесения навозного удобрения. Под гречиху следует вносить 5—10 центнеров золы на гектар при предпосевной обработке или перед цветением.

Почву обрабатывают на глубину 20 см. с осени. Предпосевная обработка состоит в глубокой культивации и бороновании.

Посев

Нежным всходам гречихи очень опасны заморозки. Поэтому высевать ее нужно около 1 июня. Гречиха, высеянная в неогретую почву, задерживает всходы и в последующем развивается плохо.

Гречиху сеют сплошным и широкорядным способом. Норма высева на гектар при сплошном способе—от 80 до 100 килограммов, при широкорядном—от 40 до 60 килограммов семян 100-процентной всхожести. Более высокие урожаи получают при широкорядном способе посева вследствие обильного ветвления гречихи. Глубина заделки семян—от 3 до 5 см. После посева при сухой весне

Отв. редактор

А. И. ЦИБИЛЕВ

Северный драматический театр

Закрытие зимнего сезона 1942—43 г.

Прозальные спектакли:

в пос. Ханты-Мансийск: 13-го мая

БЕСПРИДАНИЦА

16-го мая детский утренник:

СИНИЙ ПЛАТОЧЕК

Вечером:

СИНИЙ ПЛАТОЧЕК

В Самарово: 12-го мая

Не все коту масленица

15-го мая

СИНИЙ ПЛАТОЧЕК

Открыта предварительная продажа билетов в кассе театра ежедневно с 12 ч. дня до 10 вечера

Самаровскому консервному комбинату требуются рабочие на постоянную работу в комбинате и на периферию рыбоучастков в неограниченном количестве. С предложениями обращаться в отдел кадров с 9 час. утра до 6 час. вечера в рабочие дни.

Дирекция.

Большаков.

Институт Полярного земледелия

В помощь огороднику

Подготовка верхушек картофеля к посадке

Верхушки, срезанные от продовольственного картофеля, необходимо перед посадкой проаровизировать. Яровизированные верхушки быстрее образуют стебли и корни, раньше дают всходы. Верхушки можно яровизировать на свету и без доступа света во влажной среде. В отличие от обыкновенной световой яровизации клубней верхушки во все время проращивания должны увлажняться, иначе они быстро высыхают и сморщиваются, и как посадочный материал представляют небольшую ценность.

Яровизация верхушек на свету производится так: на полу или стеллажах насыпается небольшой (3—5 см.) слой земли, торфа, опилок или других материалов, способных удерживать влагу; на эту подстилку срезами вниз ук-

ладываются верхушки (на 1 квадратный метр до 10 кг верхушек). При недостатке площади верхушки могут быть уложены в 2 ряда. При этом верхушки нижнего слоя можно устанавливать на ребро, слегка вдавливая их в подстилку. Верхушки верхнего слоя укладываются на первый слой срезами вниз. Через каждые 2 дня верхушки необходимо слегка обрызгивать водой. Для уменьшения испарения на ночь верхушки накрываются бумагой или влажной мешковиной.

Яровизация верхушек на свету продолжается до появления небольших зеленых ростков. При достаточно устойчивой температуре помещения яровизация может быть закончена в 15—20 дней. Яровизация верхушек во влажной среде (без доступа света)

проводится также, как и для целых клубней. Слой влажной подстилки (торфа, мякны, опилок и проч.) чередуются со слоями верхушек. Общая высота насыпи подстилки и верхушек не должна превышать 35—40 см. Увлажнять подстилку в этом случае нужно так, чтобы при сжимании ее в кулак из нее выступила вода.

Яровизация верхушек во влажной подстилке связана с опасностью перерастания ростков и корешков. Поэтому срок яровизации в этом случае сокращается до 10—12 дней. В целях устранения обламывания, а также подсыхания нежных ростков, влажную яровизацию лучше всего производить в ящиках или корзинах с тем, чтобы в них же доставить верхушки к месту посадки. Верхушки вообще требуют осторожного обращения. Особенно серьезное внимание должно быть обращено на защиту верхушек от действия прямого солнечного света, губительно влияющего на всхожесть. Поэтому

во время перевозки и посадки верхушки должны быть обязательно покрыты мокрой мешковиной, рогожами или землей. Как во время выставки верхушек на яровизацию, так и при яровизации, верхушки необходимо перебирать, удаляя загнившие или слишком высохшие.

Верхушки дают растения с меньшим числом стеблей, чем растения от целых клубней. Следовательно посадку верхушками можно делать гуще, чем при обычной клубневой посадке. Если посадку целыми клубнями принято делать на расстоянии 35 см. в ряду (при 70 см. в междурядьях), или 30 см. в ряду (при 60 см. в междурядьях), то расстояние при посадке верхушками между растениями следует сузить до 25—30 см. В этом случае на каждый гектар нужно посадить около 55 тысяч верхушек (550 верхушек на 100 кв. метров). Из этого расчета производится набор и подготовка материала к посадке.

Большаков.

Институт Полярного земледелия